
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

июне – августе 2015 г., а также в среднем за последние 6 опросов (с октября 2014 по август 

2015 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2013–2014 гг., а также за 2007 (последний 

год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие 

оценки президентской деятельности) и 2011 (последний год президентства Д.А. Медве-

дева).

Оценка деятельности власти

В июне – августе 2015 г. продолжилась тенденция увеличения поддержки деятельно-

сти Президента РФ: уровень одобрения возрос с 70 до 72%. Удельный вес негативных 

оценок возрос с 16 до 18%, однако остается значительно более низким, чем в 2011–2013 гг. 

(25–29%).

В среднем за последние 6 опросов поддержка федеральных органов государственной 

власти среди жителей Вологодской области остается более высокой, чем в 2013 и 2014 гг.

Для справки: по данным ВЦИОМ в июне – августе уровень одобрения деятельности Пре-

зидента РФ снизился с 88 до 86% (удельный вес негативных оценок возрос с 7 до 9%).

По данным Левада-Центра за июнь – июль 2015 г. поддержка главы государства умень-

шилась с 89 до 87%, удельный вес отрицательных характеристик возрос с 10 до 12%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? 

(в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее 

за по-

следние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 66,8 66,0 66,3 67,5 69,5 72,0 68,0 +4 +13 +9 -7

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 22,3 18,5 19,7 20,5 16,2 16,1 17,8 18,1 -4 -11 -7 +7

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 56,2 56,3 56,1 56,5 59,1 60,7 57,5 +3 +9 -2 -

Не одобряю - 24,7 32,8 27,6 23,9 24,7 24,7 20,5 19,5 22,5 22,6 -5 -10 -2 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,7 39,3 38,3 37,1 40,5 41,5 39,4 -1 -5 -6 -16

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 38,9 39,6 37,0 37,4 37,5 35,4 35,4 37,1 -2 +4 +7 +15

* Вопрос задается с 2008 г.

Оценка успешности действий главы государства по решению ключевых проблем стра-

ны за последние два месяца существенно не изменилась:

– доля жителей области, считающих, что Президент успешно справляется с пробле-

мой укрепления международных позиций России, сохраняется на уровне 50–52% (удель-

ный вес отрицательных оценок составляет 30–32%);

– доля людей, положительно оценивающих действия главы государства по наведению 

порядка в стране, также составляет 50–52%, при этом стабильным остается удельный вес 

отрицательных характеристик (37–38%);

– 40–43% жителей области считают успешной деятельность В. Путина по защите де-

мократии и укреплению свобод граждан (противоположной точки зрения придержива-

ется 38–42%);

34–36% населения отмечают, что Президент успешно справляется с задачей подъема 

экономики и роста благосостояния граждан (доля отрицательных суждений выше и со-

храняется на уровне 50–52%).

В целом оценка жителями области деятельности Президента по всем ключевым про-

блемам страны остается более позитивной, чем в 2011–2014 гг.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?*

(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее 

за по-

следние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 52,3 50,8 50,4 52,7 51,1 52,2 51,6 +1 +6 +5 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,0 30,3 29,5 28,7 32,5 32,4 30,7 -2 -5 -3 +6

Индекс успешности** 133,5 112,5 109,5 118,0 121,3 120,5 120,9 124,0 118,6 119,8 120,9 +3 +11 +8 -13

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 49,4 52,1 50,3 50,1 49,9 51,7 50,6 +3 +11 +14 -3

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,8 35,1 37,3 37,5 38,0 37,9 37,3 -2 -10 -13 +3

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 108,9 111,6 117,0 113,0 112,6 111,9 113,8 113,3 +4 +21 +27 -6

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 38,2 40,7 39,5 39,2 42,2 42,6 40,4 +3 +9 +8 -4

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 44,3 41,9 40,9 39,9 38,3 41,7 41,2 -4 -10 -7 +4

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 92,1 93,9 98,8 98,6 99,3 103,9 100,9 99,2 +7 +18 +15 -8

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 33,9 37,6 34,4 34,7 36,2 36,6 35,6 +1 +4 +5 -12

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 54,4 50,8 51,5 49,9 49,9 52,6 51,5 -2 -5 -5 +12

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 81,4 79,5 86,8 82,9 84,8 86,3 84,0 84,1 +3 +10 +9 -24

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов.

** Для расчёта индексов из доли положительных ответов вычитается доля отрицательных, затем к полученному значению 

прибавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью отрицательные ответы дали бы общий 

индекс 0, положительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной 

отметкой.

В структуре партийно-политических предпочтений населения за период с июня по 

август 2015 г. существенных изменений не произошло: поддержка Единой России со-

ставляет 39%, КПРФ – 7%, ЛДПР – 6%, Справедливой России – 4%.

Следует отметить, что в среднем за последние 6 опросов, по сравнению с 2014 г., доля 

жителей области, считающих, что Единая Россия выражает их интересы, увеличилась на 

5 п.п. (с 33 до 38%).
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)
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Изменение (+/-),  

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 35,5 36,7 38,8 38,2 40,3 38,5 38,0 +5 +9 +7 +8

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 9,3 8,3 7,7 7,8 6,8 7,1 7,8 -2 -3 -2 +1

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 7,3 7,8 6,7 6,1 5,4 5,9 6,5 -1 -1 -1 -1

Справедли-

вая Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,9 3,2 4,1 3,7 3,3 3,5 3,6 0 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,7 0,1 0,3 0,1 0,2 0,1 0,3 0 0 -2 -2

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 32,6 32,7 30,3 31,5 32,5 33,8 32,2 -2 -3 +3 +14

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 10,7 11,1 12,0 12,5 11,6 11,1 11,5 0 +1 -2 -10

Продолжаются позитивные тенденции в динамике оценок социального самочувствия 

населения. 

В июне – августе 2015 г. доля жителей области, характеризующих свое настроение как 

«нормальное, прекрасное», увеличилась с 70 до 73%. При этом удельный вес тех, кто ис-

пытывает «напряжение, раздражение, страх, тоску», за последние два месяца не изменил-

ся (24%), а по сравнению с началом года заметно снизился (с 31% в феврале до 24% в 

августе).

Удельный вес жителей области, считающих, что «все не так плохо и можно жить; жить 

трудно, но можно терпеть», за последние два месяца возрос с 79 до 82%. При этом доля 

тех, кто уже «не может терпеть свое бедственное положение», в июне – августе составила 

13–15%, а по сравнению с началом года – снизилась (с 17% в феврале до 13% в августе).

По-прежнему сохраняется существенный разрыв между «бедными и нищими» и «людь-

ми среднего достатка». По оценке самих жителей области к первым относят себя 51–53% 

населения, ко вторым – 38–40%. Вместе с тем следует отметить, что этот разрыв (в 11–

13 п.п.) на протяжении февраля – августа 2015 г. не увеличивается. В отличие от преды-

дущих лет измерений: в 2007 г. доля «людей среднего достатка» была выше, чем удель-

ный вес «бедных и нищих» (на 6 п.п.); в 2011 г. – примерно одинакова (разница в 1 п.п.); 

в 2013 г. доля «бедных и нищих» превысила удельный вес «людей среднего достатка» (на 

3 п.п.), а в 2014 г. этот разрыв увеличился до 6 п.п.

Индекс потребительских настроений, который характеризует прогнозы людей отно-

сительно перспектив развития экономики и личного благосостояния, после заметного 

увеличения в апреле – июне (на 7 пунктов, с 73 до 80 п.) вновь снизился и составил в 

августе 2015 г. 78 пунктов. Это значительно ниже, чем в 2011–2014 гг. (88–90 п.).
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В целом оценки социального настроения и запаса терпения в августе 2015 г. остаются 

более высокими, чем в 2007–2014 гг. В характеристике людьми своего материального по-

ложения и прогнозов развития экономики наблюдается противоположная ситуация – 

оценки хуже, чем в 2007–2014 гг.

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее 

за                 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 68,6 69,4 69,3 70,9 61,8 67,6 69,5 73,1 68,7 -1 0 +6 +5

Испытываю 

напряжение,

раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 24,6 24,1 31,3 26,6 24,4 23,5 25,8 +1 0 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо 

и жить можно; 

жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 80,3 80,0 74,3 78,9 79,0 82,2 79,1 -2 0 +4 +5

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 12,1 13,6 17,3 14,9 14,7 13,3 14,3 +2 0 -1 +1

Социальная самоидентификация*

Доля считающих 

себя людьми 

среднего 

достатка

48,2 43,1 43,9 43,2 43,5 42,3 38,3 36,7 39,4 39,9 40,0 -3 -4 -3 -8

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 46,9 49,1 49,3 51,0 53,3 51,6 48,0 50,5 50,6 +2 +4 +6 +8

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 84,0 82,3 75,7 73,4 80,1 77,9 78,9 -9 -11 -11 -27

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».

Заключение

Результаты опроса, проведенного в августе 2015 г., свидетельствуют о том, что после на-
пряженного периода, который имел место в конце 2014 – начале 2015 г. и был связан с обо-
стрением проблем материального характера (с ростом цен, колебаниями курса национальной 
валюты, пессимистическими ожиданиями воздействия санкций), динамика оценок обществен-
ного мнения жителей Вологодской области стабилизировалась. 
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За последние два месяца отмечается рост доли людей, позитивно характеризующих свое 
настроение и обладающих высоким запасом терпения. Не происходит существенных измене-
ний в самооценке собственных доходов и в прогнозах развития экономической ситуации. С 
февраля по август 2015 г. остается стабильной поддержка деятельности главы государства.

Улучшение общественного мнения во многом связано с информационной политикой феде-
ральных и региональных органов власти, оптимизм которых через средства массовой инфор-
мации передается населению.

Вместе с тем говорить об улучшении динамики общественного мнения относительно личного 
материального положения пока не приходится. Удельный вес жителей области, дающих отри-
цательные оценки своего благосостояния, остается стабильным и более высоким, чем в 2007–
2013 гг. В динамике потребительских настроений также преобладают негативные характери-
стики (значение ИПН ниже нейтрального уровня (100 пунктов)).

По мнению экспертов (Л. Гудков, А. Мухин, Н. Миронов, В. Хомяков и др.), поддержка 
деятельности власти может увеличиться до 90–91%, «однако принципиального значения это 
иметь уже не будет. Рост на 2–3% – в пределах статистической погрешности. Эти колебания 
свидетельствуют о том, что на данном этапе рейтинг стабилизировался»2.

Президент выступает как фигура, обеспечивающая безопасность. Немаловажным фак-
тором является «интенсивность действий со стороны США»: чем больше давление, тем выше 
оценка деятельности Президента РФ, потому что различные группы под внешним прессом 
«заключают подобие некоего перемирия». Кроме того, в условиях безальтернативности люди 
не очень верят в шансы оппозиции3. 

Другими словами, сегодняшний рейтинг Президента не отражает того, насколько эффек-
тивно работает политическая система, функционируют экономика и Правительство. Это 
своего рода «рейтинг надежд»4. Тем не менее, как отмечают эксперты, именно от экономиче-
ской ситуации будет зависеть дальнейшая динамика поддержки главы государства. Уже се-
годня рейтингу Президента расти в принципе некуда. Поэтому, возможно, «его отрицатель-
ные последствия не за горами. Падение рейтинга можно ожидать года через два, и оно будет 
медленным и долгим»5.

Таким образом, дальнейшая динамика общественного мнения будет зависеть в первую оче-
редь от того, что ляжет в основу доверия общества власти – «политическая безальтернатив-
ность» или приведение макроэкономической политики «в соответствие с общепринятым по-
ниманием принципов социальной справедливости и правды, а также в интересах развития 
производственной сферы»6.

2 Горбачев А., Гармоненко Д. Президент и его рейтинг [Электронный ресурс] // Независимая газета. – 2015. – 10 

июля. – Режим доступа: http://www.ng.ru/politics/2015-07-10/1_president.html
3 Там же.
4 Андреева Ю. Надежда на «рейтинг надежд» (мнение гендиректора Института приоритетных региональных про-

ектов Н. Миронова) // Завтра. – 2015. – № 31 (1132) / Официальный сайт газеты «Завтра». – Режим доступа http://

zavtra.ru/content/view/vtsiom/ 
5 Горбачев А., Гармоненко Д. Президент и его рейтинг [Электронный ресурс] // Независимая газета. – 2015. – 10 

июля. – Режим доступа: http://www.ng.ru/politics/2015-07-10/1_president.html
6 Глазьев С.Ю. Запредельное неравенство. Политика государства противоречит интересам населения [Электрон-

ный ресурс] // Завтра. – 2015.– № 29 (1130). – 23 июля.– Режим доступа: http://zavtra.ru/content/view/zapredelnoe-

neravenstvo/
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Углубленный анализ динамики оценок успешности 
решения Президентом РФ ключевых проблем страны 

и структурных компонентов индекса потребительских настроений

В июне – августе 2015 г. доля тех, кто считает успешными действия Президента по 

укреплению международных позиций России, увеличилась преимущественно среди лю-

дей 30–55 лет (с 49 до 54%), лиц с неполным средним и средним образованием (с 43 до 

49%), 20% наименее обеспеченных (с 22 до 33%).

Ухудшение оценок за последние два месяца отмечается в первую очередь среди людей 

с высшим и неполным высшим образованием (с 64 до 58%) и 20% наиболее обеспечен-

ных жителей области (с 68 до 61%).

Доля жителей области, считающих успешными действия Президента РФ 

по укреплению международных позиций России (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов

 по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Пол

Мужской 58,9 45,4 44,6 47,9 48,3 49,2 49,2 51,6 49,9 51,4 49,9 +2 +5 +5 -9

Женский 57,9 46,8 46,5 52,3 55,5 52,1 51,3 53,7 52,1 52,9 52,9 +1 +6 +6 -5

Возраст

До 30 лет 60,3 46,1 45,3 50,7 56,7 52,7 48,7 49,8 53,6 52,8 52,4 +2 +7 +6 -8

30-55 лет 58,7 47,0 46,4 50,3 51,2 49,9 48,5 53,9 48,6 53,5 50,9 +1 +5 +4 -8

Старше 55 лет 56,1 45,0 44,7 50,2 51,1 50,9 54,1 52,9 53,0 49,9 52,0 +2 +7 +7 -4

Образование

Среднее и 

н/среднее
52,3 40,6 42,3 42,8 44,0 42,3 46,7 43,5 42,9 48,9 44,7 +2 +2 +4 -8

Среднее 

специальное
57,7 46,8 44,7 50,5 51,7 51,1 47,7 55,1 47,2 51,2 50,7 0 +6 +4 -7

Высшее и 

н/высшее
66,6 51,2 50,1 58,9 62,6 60,4 56,6 60,6 63,5 57,6 60,2 +1 +10 +9 -6

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
42,4 28,6 33,1 31,9 32,2 30,5 21,2 33,0 22,2 32,8 28,7 -3 -4 0 -14

60% средне-

обеспеченных
60,8 49,1 48,5 52,6 58,1 54,8 59,7 57,4 54,9 56,5 56,9 +4 +8 +8 -4

20% наиболее 

обеспеченных
71,2 57,2 54,3 65,9 65,5 66,5 63,9 63,3 68,4 60,7 64,7 -1 +10 +8 -7

Территории

Вологда 56,1 47,0 44,0 50,0 52,8 50,9 49,6 56,0 52,6 50,4 52,1 +2 +8 +5 -4

Череповец 74,3 60,4 50,0 62,5 66,2 65,4 64,9 70,5 69,9 69,9 67,8 +5 +18 +7 -7

Районы 51,5 38,6 44,1 43,9 44,5 42,7 43,0 41,0 39,8 43,4 42,4 -2 -2 +4 -9

Область 58,4 46,2 45,6 50,4 52,3 50,8 50,4 52,7 51,1 52,2 51,6 +1 +6 +5 -7
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За последние два месяца оценка успешности решения Президентом проблемы наве-

дения порядка в стране улучшилась среди людей в возрасте до 30 лет (с 53 до 59%), лиц 

со средним и неполным средним образованием (с 41 до 49%), 20% наименее обеспечен-

ных (с 19 до 34%) и жителей районов (с 38 до 43%).

Негативные изменения отмечаются в первую очередь среди людей с высшим и неза-

конченным высшим образованием (с 60 до 57%), 20% наиболее обеспеченных (с 65 до 62%).

Доля жителей области, считающих успешными действия Президента РФ 

по наведению порядка в стране (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее за 

последние

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Пол

Мужской 53,4 36,0 37,6 46,0 47,3 51,3 51,2 48,4 48,9 50,4 49,6 +12 +12 +14 -4

Женский 52,9 37,8 40,8 49,6 51,1 52,8 49,5 51,4 50,7 52,7 51,4 +11 +11 +14 -2

Возраст

До 30 лет 57,3 38,0 38,8 48,2 51,4 51,4 49,0 49,8 52,9 59,1 52,3 +4 +14 +14 -5

30-55 лет 53,5 36,5 38,8 47,9 49,6 51,6 52,1 51,3 48,3 50,4 50,6 +3 +12 +14 -3

Старше 55 лет 48,8 37,0 40,7 48,0 47,9 53,3 48,5 48,6 50,1 48,9 49,6 +2 +9 +13 +1

Образование

Среднее и 

н/среднее
48,6 32,2 38,0 43,2 43,3 46,3 45,2 45,6 41,1 49,3 45,1 +2 +7 +13 -4

Среднее 

специальное
53,1 38,9 39,3 48,5 51,9 50,3 49,6 47,9 47,9 49,5 49,5 +1 +10 +11 -4

Высшее и 

н/высшее
58,7 39,9 40,9 52,8 53,8 60,8 56,2 57,4 60,4 56,9 57,6 +5 +17 +18 -1

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
41,9 26,3 30,5 33,1 32,2 31,6 28,6 31,9 19,3 34,4 29,7 -3 -1 +3 -12

60% средне-

обеспеченных
55,0 39,4 41,0 50,6 54,4 56,4 57,0 54,6 55,3 54,8 55,4 +5 +14 +16 0

20% наиболее 

обеспеченных
63,3 42,1 46,6 60,2 60,7 67,6 59,5 62,6 65,1 62,2 63,0 +3 +16 +21 0

Территории

Вологда 52,0 39,4 34,8 45,6 44,9 49,1 48,9 54,5 53,1 51,2 50,3 +5 +16 +11 -2

Череповец 65,1 44,2 44,4 59,9 64,1 66,2 63,3 63,0 67,2 68,4 65,4 +6 +21 +21 0

Районы 47,7 32,2 39,0 42,7 43,8 46,0 43,9 40,4 38,4 42,7 42,5 0 +4 +10 -5

Область 53,1 37,0 39,4 48,0 49,4 52,1 50,3 50,1 49,9 51,7 50,6 +3 +11 +14 -3

В июне – августе 2015 г. успешность деятельности главы государства по защите демо-

кратии и укреплению свобод граждан стали лучше оценивать люди со средним специ-

альным образованием (с 41 до 46%), 20% наименее обеспеченных (с 18 до 31%), жители 

районов (с 35 до 38%).

Ухудшение оценок отмечается среди людей с высшим и незаконченным высшим об-

разованием (с 50 до 45%), 20% наиболее обеспеченных (с 58 до 48%), жителей г. Вологды 

(с 43 до 39%).
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Доля жителей области, считающих успешными действия Президента РФ по защите 

демократии и укреплению свобод граждан (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее за                 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние  6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Пол

Мужской 45,6 32,2 31,1 35,5 36,1 39,3 38,7 38,1 39,9 40,5 38,8 +3 +8 +7 -7

Женский 43,4 33,4 32,3 39,1 39,9 41,8 40,0 40,1 44,1 44,3 41,7 +3 +9 +8 -2

Возраст

До 30 лет 47,2 32,4 30,4 37,4 38,0 41,5 35,8 38,2 48,0 47,9 41,6 +4 +11 +9 -6

30-55 лет 44,4 32,2 31,9 36,6 38,9 39,8 40,6 41,1 38,4 40,8 39,9 +3 +8 +8 -5

Старше 55 лет 41,8 34,2 32,6 38,9 37,3 41,3 40,1 37,3 43,8 41,9 40,3 +1 +8 +6 -2

Образование

Среднее и 

н/среднее
39,8 27,5 30,7 34,1 35,0 33,7 37,7 33,7 35,6 37,5 35,5 +1 +5 +8 -4

Среднее 

специальное
45,3 34,4 30,6 38,2 39,8 42,4 38,9 38,4 40,7 45,9 41,0 +3 +10 +7 -4

Высшее и 

н/высшее
48,8 36,6 34,0 40,7 40,4 46,8 41,6 46,2 50,3 45,3 45,1 +4 +11 +9 -4

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
37,1 19,5 25,6 25,2 25,1 23,5 17,1 25,2 18,2 30,9 23,3 -2 -2 +4 -14

60% средне-

обеспеченных
45,4 35,4 32,2 38,5 41,9 42,7 48,1 41,5 45,1 45,2 44,1 +6 +12 +9 -1

20% наиболее 

обеспеченных
53,3 40,3 36,8 48,2 46,8 56,3 43,9 50,0 57,8 48,1 50,5 +2 +14 +10 -3

Территории

Вологда 38,4 35,7 27,6 32,7 32,8 35,5 36,1 39,4 42,8 39,3 37,7 +5 +10 +2 -1

Череповец 54,9 40,4 32,4 47,9 50,0 52,3 48,5 51,4 54,1 53,7 51,7 +4 +19 +11 -3

Районы 42,0 27,7 33,6 34,5 34,7 37,1 36,4 32,3 35,2 38,3 35,7 +1 +2 +8 -6

Область 44,4 32,8 31,8 37,5 38,2 40,7 39,5 39,2 42,2 42,6 40,4 +3 +9 +8 -4

В июне – августе 2015 г. оценка успешности деятельности Президента по подъему эко-

номики и росту благосостояния граждан увеличилась преимущественно среди 20% наи-

менее обеспеченных (с 15 до 29%), людей со средним, неполным средним (с 32 до 36%) 

и средним специальным образованием (с 34 до 38%), а также среди жителей районов 

(с 34 до 38%).

Ухудшение оценок отмечается среди людей с высшим и незаконченным высшим об-

разованием (с 43 до 36%), 20% наиболее обеспеченных (с 49 до 38%).
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Доля жителей области, считающих успешными действия Президента РФ по подъему 

экономики, росту благосостояния граждан (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Пол

Мужской 47,3 30,3 31,3 33,6 32,4 37,2 34,2 35,0 33,9 36,0 34,8 +1 +4 +5 -13

Женский 47,2 31,1 31,3 35,8 35,1 37,9 34,5 34,4 38,1 37,1 36,2 0 +5 +5 -11

Возраст

До 30 лет 51,6 31,0 29,9 34,8 32,1 37,4 30,0 33,7 39,2 39,9 35,4 +1 +6 +4 -16

30-55 лет 47,9 29,6 31,6 33,4 34,4 35,4 36,1 36,1 35,3 34,9 35,4 +2 +4 +6 -13

Старше 55 лет 42,2 32,3 32,1 36,8 34,5 40,7 34,7 33,4 35,6 37,0 36,0 -1 +4 +4 -6

Образование

Среднее и 

н/среднее
43,1 27,4 30,0 32,6 32,3 33,3 32,8 34,7 31,6 36,4 33,5 +1 +4 +6 -10

Среднее 

специальное
47,9 31,8 31,0 36,1 36,5 37,9 36,5 32,8 33,7 37,5 35,8 0 +5 +4 -12

Высшее и н/

высшее
51,5 32,9 33,1 36,0 33,3 42,2 33,7 36,7 43,4 35,6 37,5 +2 +4 +5 -14

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
41,8 20,2 24,2 24,6 24,3 21,3 14,5 27,8 14,9 29,0 22,0 -3 -2 +2 -20

60% средне-

обеспеченных
46,6 32,3 31,8 35,7 36,8 39,5 42,9 35,6 38,9 37,4 38,5 +3 +7 +6 -8

20% наиболее 

обеспеченных
60,2 37,7 37,1 43,6 41,9 52,9 35,3 43,7 49,1 38,2 43,5 0 +6 +6 -17

Территории

Вологда 41,1 31,2 27,3 30,5 27,3 33,2 29,8 34,4 33,3 31,1 31,5 +1 +4 0 -10

Череповец 58,4 36,7 32,1 40,2 38,5 40,9 36,4 38,5 42,9 39,5 39,5 -1 +7 +3 -19

Районы 44,5 27,5 33,0 34,2 35,2 38,2 35,8 32,7 34,0 38,0 35,7 +2 +3 +8 -9

Область 47,2 30,7 31,3 34,8 33,9 37,6 34,4 34,7 36,2 36,6 35,6 +1 +4 +5 -12

Снижение индекса потребительских настроений (ИПН) происходит преимуществен-

но за счет ухудшения оценки жителями области своего текущего материального положе-

ния. С декабря 2014 г. индекс текущего личного материального положения остается более 

низким, чем все остальные индексы, входящие в структуру ИПН. При этом с декабря 2014 

по август 2015 г. он снизился с 77 до 72 пунктов.

Второй компонент, за счет которого происходит снижение ИПН, – индекс ожиданий 

развития экономики страны в ближайший год. С декабря 2014 по август 2015 г. он сни-

зился с 82 до 75 пунктов.

Следует также отметить заметное снижение индекса целесообразности приобретения 

товаров длительного пользования (с декабря 2014 по август 2015 г. – с 89 до 79 пунктов), 

хотя его значение остается более высоким, чем значения индекса текущего личного 

материального положения и индекса ожиданий развития экономики страны в ближай-

ший год.
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Динамика частных индексов, используемых для расчета ИПН 

(варианты ответов – в % от числа опрошенных, индексы – в пунктах)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Как Вы оцениваете свое материальное положение: оно лучше или хуже, чем было год назад?
Лучше 14,5 9,0 11,5 9,4 8,8 8,8 9,3 6,3 7,6 8,1 8,2 -1 -3 -1 -6

Такое же 60,5 53,6 53,4 52,7 47,9 45,1 40,9 40,5 43,5 43,2 43,5 -9 -10 -10 -17

Хуже 13,4 27,2 24,5 26,4 28,0 31,7 33,5 37,6 32,8 35,8 33,2 +7 +9 +6 +20

Затрудняюсь ответить 11,5 10,3 10,6 11,5 15,3 14,4 16,3 15,7 16,1 12,9 15,1 +4 +5 +5 +4

Индекс текущего лич-
ного материального 
положения

101,1 81,8 87,0 83,0 80,8 77,1 75,8 68,7 74,8 72,3 74,9 -8 -12 -7 -26

Как Вы считаете, следующие 12 месяцев будут хорошим временем или плохим или каким-либо еще для экономики России?
Хорошим 6,4 3,3 3,0 2,1 2,5 2,3 2,8 1,3 1,0 1,3 1,9 0 -1 -1 -5

Хорошим, но не во всем 29,4 17,2 15,0 12,4 9,8 12,9 6,8 10,1 11,5 10,7 10,3 -2 -5 -7 -19

Не хорошим, но и не 

плохим
34,6 34,6 33,1 33,5 34,3 31,5 29,1 26,9 32,5 34,2 31,4 -2 -2 -3 -3

Плохим, но не во всем 9,4 16,9 15,7 15,6 16,9 15,0 18,3 18,1 19,3 18,5 17,7 +2 +2 +1 +8

Плохим 2,0 7,1 9,2 12,1 13,4 17,7 18,6 19,3 14,3 18,1 16,9 +5 +8 +10 +15

Затрудняюсь 

ответить
18,2 20,8 24,0 24,4 23,1 20,6 24,4 24,3 21,5 17,1 21,8 -3 -2 +1 +4

Индекс ожиданий раз-
вития экономики страны 
в ближайший год

124,4 96,5 93,1 86,8 82,0 82,5 72,7 74,0 78,9 75,4 77,6 -9 -16 -19 -47

Как Вы считаете, через год Ваше материальное положение будет лучше или хуже или примерно такое же, как сейчас?
Будет лучше 15,0 10,4 8,9 7,7 5,5 6,5 4,9 5,3 4,7 4,8 5,3 -2 -4 -5 -10

Будет такое же 46,4 43,0 45,3 41,4 38,4 35,3 29,2 33,9 38,3 37,5 35,4 -6 -10 -8 -11

Будет хуже 11,4 19,8 17,8 20,2 23,0 26,9 32,5 31,1 24,3 25,2 27,2 +7 +9 +7 +16

Затрудняюсь 

ответить
27,2 26,8 28,1 30,7 33,1 31,3 33,3 29,8 32,7 32,5 32,1 +1 +4 +5 +5

Индекс ожиданий изме-
нения личного матери-
ального положения

103,6 90,6 91,1 87,5 82,5 79,6 72,4 74,2 80,4 79,6 78,1 -9 -13 -13 -26

Если говорить о следующих пяти годах, они будут для экономики страны хорошим или плохим временем?
 Хорошим 13,8 6,8 4,6 4,4 3,6 3,9 2,9 4,0 5,2 3,8 3,9 -1 -1 -3 -10

Не хорошим, 

но и не плохим
49,3 42,3 39,2 37,8 36,5 37,1 31,1 30,2 35,7 34,5 34,2 -4 -5 -8 -15

Плохим 8,7 16,6 17,7 17,9 19,6 20,3 24,2 25,5 19,0 20,7 21,6 +4 +4 +5 +13

Затрудняюсь ответить 28,3 34,3 38,6 40,0 40,3 38,7 41,8 40,3 40,1 41,0 40,4 0 +2 +6 +12

Индекс ожиданий раз-
вития экономики в бли-
жайшие пять лет

105,1 90,2 86,9 86,5 84,0 83,6 78,7 78,5 86,2 83,1 82,4 -4 -5 -8 -23

Если говорить о крупных покупках для дома (таких, как мебель, холодильник, бытовая электроника, телевизор), то, говоря 
в общем, Вы считаете, что сейчас хорошее или плохое время для того, чтобы покупать большинство таких вещей?

Хорошее 15,7 12,3 14,1 15,6 13,3 12,4 7,1 6,5 9,1 7,7 9,4 -6 -5 -3 -6

Не плохое, но и не 

хорошее
44,6 43,6 43,6 41,6 40,9 45,1 44,9 37,0 42,5 45,3 42,6 +1 -1 -1 -2

Плохое 20,2 23,2 20,8 21,3 22,4 23,8 28,4 34,8 29,0 28,5 27,8 +7 +7 +5 +8

Затрудняюсь ответить 19,5 20,9 21,6 21,5 23,4 18,7 19,6 21,7 19,5 18,5 20,2 -1 -1 -1 1

Индекс целесообраз-
ности приобретения 
товаров длительного 
пользования

95,5 89,1 93,3 94,3 90,9 88,6 78,7 71,7 80,1 79,2 81,5 -13 -12 -8 -14
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Заключение по результатам углубленного анализа
Анализ оценки успешности деятельности Президента по решению ключевых проблем стра-

ны (укрепление международных позиций России, наведение порядка, защита демократии, 
подъем экономики и рост благосостояния граждан) подтверждает гипотезу о том, что на ди-
намику общественного мнения существенное влияние оказывают средства массовой инфор-
мации. Ухудшение оценок отмечается среди наиболее обеспеченных жителей области и людей 
с высшим образованием, то есть среди тех категорий, которые, во-первых, обладают более 
критичным подходом к представляемым в СМИ сведениям о политической и экономической 
жизни, во-вторых, имеют более широкий доступ к альтернативным источникам информации 
(например, к ресурсам сети Интернет). 

Улучшение оценок успешности действий Президента отмечается среди людей со средним 
и неполным средним образованием и среди 20% наименее обеспеченных жителей области. 
Это те категории, которые обладают меньшей склонностью к глубокому анализу получаемой 
из СМИ информации и меньшей возможностью для сравнения альтернативных точек зрения. 
Скорее всего, большинство из них являются потребителями информации из «традиционного» 
источника – 3-4-х федеральных телевизионных каналов.

Данные, полученные в результате углубленного анализа структурных компонентов индекса 
потребительских настроений, свидетельствуют о том, что, несмотря на стабильную и высо-
кую поддержку власти, люди всё хуже оценивают своё материальное положение и пессими-
стически смотрят на будущее российской экономики. Следовательно, уровень одобрения 
власти «держится» на других столпах – на пропаганде, последствиях «крымской весны» и 
безальтернативности политического выбора.
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